

从周家渡口到中原港城（一）

——改革开放40年周口城市建设走笔

□记者 彭慧

纵横路网内通外联，幢幢高楼鳞次栉比，公园绿地花团锦簇，基础设施日益完善，服务功能大幅提升……改革开放40年，沧桑巨变40载，我市城市面貌发生了翻天覆地的变化，如今的中心城区，到处是热火朝天的建筑工地、机器轰鸣的施工场景、忙碌奋战的建筑工人……一个个大项目陆续落户、开工，诠释着百城建设提质的“周口速度”。

近年来，市委、市政府倾全力、斥巨资，城市的公共服务设施、生态宜居水平、道路交通环境都有了量的扩容和质的提升。特别是自2017年我市大力推进百城建设提质工程以来，实施重点项目103个，总投资1315亿元。工程项目内容涉及城市基础设施、道路桥梁、棚户区改造、生态水系、公共配套服务、生态修复等多个领域，有力提升了城市综合承载能力，城市功能更加完善，城市品位和城乡面貌显著改善。

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”周口市委书记刘继标曾代表市委、市政府向全市人民庄严承诺：“大干快上三五载，请君再看周口城！”

为了这庄严承诺，借助百城提质东风，按照“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”发展思路，周口快步疾行，行进在建设“满城文化半城水 内联外通达江海”中原港城的春天里。

周家渡口：复航打开“黄金水道”

周口，原名周家渡口、周家口，有600余年的历史，因明永乐年间，一周姓船户在沙河往返摆渡而得名。

在历史的河流上，这座熙熙攘攘的小城，却是始于一个小小的渡口，沙河、颍河、贾鲁河汇流于市内，穿城东下。

市内主要的河流——沙颍河的航运史可追溯到2000多年前，它曾是著名的鸿沟水系和历史上著名的京杭大运河的重要区段——通济渠的组成部分。

明清时期，沙颍河航运迎来了大发展时期。境内河道纵横，水上运输极为便利，周口商贾云集，店铺林立，舟车辐辏，市场繁荣，周围数百里的农副产品多聚此销售或经水运转销各地，周口也以河南四大名镇之一而称誉中原，更有了“小武汉”之别称。

《周口市志》记载了当时沙颍河的繁荣景象：“那时沙颍河中桅樯林立，烟火万家。白天，千船竞发，桅帆林立，布满河道，搬运装卸货物者来来往往；晚上，渔火点点，歌声阵阵。”“万家灯火侔江浦，千帆云集似汉皋”，明朝万历年间翰林学士熊庭弼过周口题的诗，均折射了沙颍河往日的辉煌。

然而，上世纪70年代，在当时重灌溉、轻航运

思想的影响下，水利部门先后在多地修建了拦河大坝，至此航行了2000年的沙颍河全线断航。

改革开放以来，特别是从上世纪80年代开始，周口人就为实现沙颍河复航的梦想进行着不懈的努力。特别是周口撤地设市以来，沙颍河复航工程更是加快了步伐。

2004年8月，整个工程在郑埠口枢纽、沈丘船闸维修和上下游引航道疏浚、沈丘至刘湾航道疏浚、周口港等4个战场全面展开。经过15个月的紧张施工，工程胜利竣工。

2005年12月28日，人们盼望了30多年的沙颍河复航终成现实。

流淌了千年的沙颍河，百吨货船又犁起了汹涌的浪花；沉寂了近半个世纪的河面上，久违的汽笛声响彻两岸上空。这一切，对于生长在两岸的周口人来说，既感到熟悉，又感到陌生。

直挂云帆济沧海，乘风破浪会有时。

沙颍河复航后，周口的船舶经沙颍河入淮河，从洪泽湖进入京杭大运河，而后汇入长江，直达东海，不仅打开了周口通往长江三角洲的水上便捷通道，更打开了河南通江达海、融入华东经济圈的“黄金水道”。



上世纪70年代的八一路胜利大桥 岳霄 供图

抢抓机遇：小城开启城建新篇

拥有6000多年文明史的周口，农业和粮食确实曾经是周口市的骄傲，可城市发展却让很多周口人觉得非常尴尬。

虽然历史悠久，但真正成为“市”，距今不足20年。直到2000年，周口才完成撤地设市。

此后的周口，一直在谋求城市建设上的突破，与周边城市相比，周口中心城区经济总量小、城市功能弱、环境面貌差，城市建设相对滞后，辐射带动能力不强，成为典型的“小马拉大车”。

如何破茧成蝶迎来华丽转身？历届市委、市政府领导苦苦探索；如何“蹦起来摘桃”，实现弯道超车？新一届市委、市政府领导孜孜不倦。

机会总是垂青有准备的人。2016年年底，全省实施百城建设提质工程，周口被纳入首批试点，从此开启新的篇章。

“加快中心城区发展，我们坐不住、等不

起、慢不得，必须抢抓省委、省政府将周口中心城区纳入百城建设提质工程的重大机遇，举全市之力、集全市之智、用创新之策、行非常之举，以决战决胜的姿态，背水一战，大打一场中心城区发展建设翻身仗。”市委书记刘继标掷地有声。

随后，市委、市政府向全市千万人民庄严承诺：“大干快上三五载，请君再看周口城！”

紧接着，又明确提出了“满城文化半城水，内联外通达江海”的城市建设新目标。

如今，通过连续两年的坚持发力，周口发生了翻天覆地的变化。

前不久，在实地观摩了中心城区百城建设提质工程及文明城市创建工作后，河南省省长陈润儿欣喜地点赞说：“两年来，周口市百城建设提质工程和文明城市创建工作的成绩让人眼前一亮，变化让人为之赞叹。”



如今的周口大道与文昌大道交叉口 记者 彭慧 摄